Психологічний супровід діяльності молодого педагога
 Завдання та форми роботи  практичного  психолога:

· створювати умови для психологічної підтримки педагога під час адаптації до умов роботи у навчальному закладі; допомагати, в разі потреби, знімати емоційне напруження в педагога, розв’язувати конфліктні ситуації;

· брати активну участь у процесі формування адекватного уявлення молодого педагога про свої професійні можливості (балінтовські групи для обговорення труднощів, з якими  зустрічається педагог-початківець у своїй діяльності; відвідування психологом уроків з наступним обговоренням з педагогом та ін.);

· надавати допомогу педагогу у можливості зрозуміти свої обмеження, сильні та слабкі сторони (тестування за бажанням, з наступним індивідуальним обговоренням), пропонувати матеріали для отримання зворотного зв’язку від учнів та їх батьків (анкетування «Педагог – учень», «Педагог очима учнів та батьків», «Основні показники діяльності педагога»); працювати, в разі потреби, над підвищенням самооцінки, формуванням позитивного «Я-бачення»;

· давати рекомендації для врахування індивідуально-психологічних особливостей педагога адміністрації, методистам під час прийому педагога на роботу, розподілу навантаження та доручень, під час формування робочих творчих груп, атестації та просуванні в професійній кар’єрі (кар’єрне консультування, створення індивідуальних програм професійного та особистісного зростання);

· допомагати у розв’язанні професійних та особистісних проблем (про взаємодію з метою дослідження та проектування діяльності, самоорганізації, саморозвитку, конструювання технологій педагогічної діяльності; індивідуальне психологічне консультування);

· активне соціально-психологічне навчання педагогів з метою розвитку психологічної компетенції, формування стійкої мотивації до саморозвитку, становлення індивідуальної стратегії та тактики ефективного педагогічного спілкування (організація лекцій, семінарів, групових дискусій з актуальних проблем вікової та педагогічної психології; рольові та ділові ігри; спостереження за роботою більш досвідчених колег, відвідування відкритих уроків та виховних заходів з наступним детальним обговоренням та аналізом; проведення соціально-психологічних тренінгів: навичок ефективного спілкування,  оволодіння навичками психологічної саморегуляції, та ін.);

· працювати над створенням сприятливого психологічного клімату у навчальному колективі.
